
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 82 del   28/09/2021

OGGETTO: MOZIONE AD OGGETTO: "BONUS SPORT A FAVORE DELLE FAMIGLIE 
PER LO SPORT DEI FIGLI IN ETÀ SCOLARE ISCRITTI AI CORSI SPORTIVI DI PORTO 
MANTOVANO"  PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO  LISTA CIVICA VIVERE  PORTO 
GIANFRANCO BETTONI

L’anno  duemilaventuno,  il giorno ventotto del mese di  settembre alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 9 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 82 del   28/09/2021

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: " La parola al consigliere Bettoni”.

CONSIGLIERE BETTONI: “Considerato che:
- lo sport è un’attività importante per gli importanti riflessi, sia dal punto di vista del fisico e degli  
stili di vita che del rispetto delle regole, sulla crescita dei bambini e ragazzi in età scolare;

-che dopo l’interruzione causata dal Covid-19 le famiglie sentono l’esigenza di riannodare i fili della  
socialità perduta e dell’amicizia anche attraverso l’attività sportiva dei propri figli;

-che sarebbe opportuno,  in  un Comune come Porto Mantovano, che crede nella validità di  tali  
principi, aiutare le famiglie a sostenere parte della spesa per l’iscrizione ai corsi sportivi;

che il bonus dà una mano alle Società sportive penalizzate dal Covid;

Appurato che diversi Comuni, tra cui il Comune capoluogo di Mantova, mettono a disposizione parte 
del proprio Bilancio per contributi di Bonus Sport per alleviare le famiglie di parte del costo di  
iscrizione, che incide non poco sul bilancio familiare;

- che tale bonus deve poter essere richiesto in relazione all’Isee del nucleo familiare, come anche  
deciso dal Comune di Mantova, per non escludere dalle attività le famiglie in maggiori difficoltà  
economiche, con Isee pari o inferiore ad una cifra stabilita per i figli iscritti a un’attività sportiva sul  
territorio comunale nella stagione 2021-2022.

Con questa mozione si chiede al Sindaco e all’Amministrazione Comunale 
di Porto Mantovano

di impegnarsi ad aiutare le famiglie residenti nel Comune con un Bonus Sport per alleviare parte del  
costo sopportato per le spese di iscrizione dei figli ai corsi gestiti dalle Società sportive di Porto  
Mantovano”. 

PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO  MARI:  “ Ringrazio  il  consigliere  Bettoni.  La  parola  al 
Sindaco”.

SINDACO:  “  Per  quanto  riguarda  la  mozione  del  consigliere  Bettoni,  debbo  dire  che  come 
Amministrazione condividiamo le premesse e le considerazioni che lo stesso fa. Come il consigliere 
Bettoni  sa,  noi  da  anni  –  anche  nella  precedente  Amministrazione  –  diamo  un  contributo  alle 
Associazioni Sportive e diamo in disponibilità gli impianti stessi, facendoci carico del pagamento 
delle utenze. Tutti questi interventi erano ovviamente finalizzati a far sì che i costi dei corsi ai quali 
partecipano i nostri ragazzi e ragazze fossero calmierati. La finalità di questi aiuti economici che 
abbiamo messo in campo alle Società Sportive aveva di fatto questa finalità. Debbo altresì dire che, 
oltre alle rette sportive, ovviamente le famiglie sostengono anche altri costi. Mi scosto un attimo dal 
tema specifico per ricordare a Bettoni che l’Amministrazione, già con molti altri interventi, cerca di 
essere vicina alle famiglie e vicina ai costi che le famiglie sostengono per i propri ragazzi.
Cito solo, da ultimo, la revisione delle fasce Isee per poter accedere ai servizi a domanda individuale 
per  quanto  riguarda  la  scuola,  che  porteranno  ulteriori  costi  a  carico  dell’Amministrazione.  Mi 
permetto, in ultimo, di far presente al consigliere Bettoni, visto che probabilmente quando ha scritto la 
mozione non aveva una informazione precisa, che il 20 settembre 2021 la Regione Lombardia ha 
approvato una delibera di Giunta con la quale prevede la Dote Sport 2021 per tutti i ragazzi e le 
ragazze che partecipano ai corsi nella annualità 2021-2022. 
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La Regione ha messo a disposizione due milioni di euro, che verranno ripartiti tra le varie Province 
che compongono la nostra Regione in base ai bimbi e alle bimbe residenti nelle singole Province in 
età  tra  i  6 e  i  17 anni.  La Regione ha quindi  già  messo in campo questo intervento,  che verrà 
riconosciuto in base all’Isee del reddito delle famiglie. Occorre quindi dire che già oggi questa misura 
c’è ed è stata messa in campo dalla Regione Lombardia.
Da ultimo debbo ricordare al consigliere Bettoni, ma credo che non ne abbia bisogno, che in questo 
caso le disponibilità del Comune di Mantova sono molto diverse dalle disponibilità del Comune di 
Porto Mantovano,  quindi  non sempre riusciamo a soddisfare tutte le  iniziative che altri  Comuni 
possono magari mettere in campo, ma ovviamente vi sono anche misure che noi abbiamo messo in 
campo e che in altri Comuni non vengono attuate.
Per tutte queste ragioni, sentito che la Dote Sport è appena finanziata dalla Regione Lombardia e/o i 
sostegni che diamo alle Società Sportive, non possiamo accogliere la sua mozione”.   

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Bettoni”.

CONSIGLIERE BETTONI: “  Intervengo brevissimamente. La Dote Sport della Regione c’è 
stata  anche l’anno scorso,  ma non è così  vicina  alle  famiglie  come disponibilità  economica.  Vi 
assicuro che sono pochissimi coloro che accedono alla Dote Sport. Può darsi che ciò sia dovuto anche 
a mancanza di informazioni e su questo il Comune di Porto Mantovano potrebbe incentivare anche 
una forma di comunicazione adeguata per le famiglie e comunque non mi risulta legata all’Isee. Si 
tratta di un finanziamento che viene dato ad personam, quindi a richiedente, qualora ci siano alcune 
clausole a cui la famiglia ubbidisce. Effettivamente a me sembrava una cosa carina lavorare assieme 
agli altri Comuni per definire una volta per tutte una forma di sostegno allo sport. Io lo so che le 
Società Sportive hanno delle facilitazioni, così come le hanno anche a Mantova, quindi non crediamo 
di essere gli unici ad darle. Un conto però è sostenere le famiglie in questo periodo, per tutte le 
premesse che ho scritto e che ribadisco, cioè l’importanza del vivere fuori dalla socializzazione e 
anche del recupero dell’amicizia perduta, purtroppo non per responsabilità di nessuno, ma per colpa 
di questo terribile virus e un po’ anche per fare in modo di incentivare le nostre Società Sportive ad 
ospitare sempre più bambini. So che sono tanti, ma probabilmente potremmo anche fare di più, con 
facilitazioni. Una famiglia con tre figli potrebbe andare incontro anche a spese di tanti, ma tanti soldi. 
Con una quota media di 300-350 euro, moltiplicata per tre, qualche volta va via uno stipendio per 
l’iscrizione dei figli alle attività sportive.
Ribadisco che per me è importante che l’Amministrazione dia un segnale in questo senso direttamente 
alle famiglie, ovviamente a quelle che sono in difficoltà. È certo che le famiglie composte da persone 
abbienti non hanno bisogno di cento o di duecento euro, però ritengo che alcune famiglie potrebbero 
essere agevolate. Il rischio è invece che vengano escluse per i motivi che ho detto. Successivamente 
c’è anche tutto il lavoro dell’Ufficio alla persona che potrebbe intervenire, ma è chiaro che la famiglia 
che ha qualche difficoltà non si rivolge direttamente alla persona, per una forma anche di dignità e 
potrebbe invece  accogliere  benevolmente  un  contributo  di  qualche  centinaia  di  euro,  se  fossero 
davvero due figli. Questo contributo si potrebbe limitare anche alle famiglie più numerose, cioè a 
coloro che hanno due figli e fanno attività sportiva. Si potrebbe quindi ricalibrare in modo diverso.
Io non ho messo nella mozione – non era neppure mio compito farlo – una cifra di Isee particolare, in 
quanto sono tutte cose da stabilire, ma insieme al contributo alle Società Sportive, che sappiamo 
essere generoso, secondo me potrebbe esserci anche un contributo alle famiglie, che in questo modo 
possono essere incentivate all’utilizzo delle attrezzature del Comune e anche ad una forma di socialità 
da cui, probabilmente, ne vengono escluse”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Se nessun altro chiede di intervenire, pongo ai voti il 
punto n. 9”.

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 16 in modalità telematica.
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Voti  favorevoli  n.  5  (Buoli,  Bindini,  Bastianini,  Bettoni,  Facchini),  contrari  n.  11  (Salvarani, 
Tomirotti,  Licon. Andreetti,  Mari,  Rescigno, Dorini, Mancini,  Scirpoli,  Bonora,  Vanella),  astenuti 
nessuno.

IL CONSIGLIO COMUNALE

RESPINGE

la mozione ad oggetto: “Bonus Sport a favore delle famiglie per lo sport dei figli in età scolare iscritti 
ai  corsi  sportivi  di  Porto  Mantovano”  presentata  dal  Capogruppo  Lista  Civica  Vivere  Porto 
Gianfranco Bettoni

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI:  “Adesso abbiamo cinque interrogazioni.  Al riguardo 
vorrei fare un metro uguale per tutte, che è poi quello che viene stabilito dal nostro Regolamento. 
Occorre fare la presentazione della interrogazione, viene data la risposta e si esprime la soddisfazione 
o  meno.  Non  concedo  dibattiti.  Questo  lo  dico  in  anteprima,  così  evitiamo  poi  eventuali 
incomprensioni”.

 

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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